

《理想大学》专题研讨会学者发言痛陈“教育需要乌托邦”——“北大清华再争状元就没有希望”

“我们的一些大学,包括北京大学,正在培养一些‘精致的利己主义者’,他们高智商,世俗,老到,善于表演,懂得配合,更善于利用体制达到自己的目的。这种人一旦掌握权力,比一般的贪官污吏危害更大。”

北京大学钱理群教授在武汉大学老校长刘道玉召集的“《理想大学》专题研讨会”上语惊四座。这段话被参会嘉宾上了微博后,迅速被转发3.5万次。

钱理群是为了应和刘道玉的观点——“北大清华再争状元就没有希望。”北大清华尚且如此,其他的研究型大学的前途又在哪里?

本次会议嘉宾大多是教育界有影响的专家学者:上海师范大学前校长杨德广、北京师范大学前副校长顾明远、南方科技大学校长朱清时、厦门大学教授易中天等。他们不仅讨论当下高等教育的问题所在,更是努力为改变现状开出药方——描绘出自己心中理想的大学。

今日大学面临五大危机

“当前,不仅仅是中国,整个世界大学正处在高等教育发展史上的十字路口。大学的危机,既有思想危机,也有结构性和质量上的危机。”

刘道玉说,高等教育经过数千年的发展,无论是西方或是东方,正在或已经陷入危机之中。

第一重危机,人类面临着有史以来最严重生存危机的挑战,而各国的大学对此基本上是束手无策或者熟视无睹,既不能从理论上又不能从实践上提出任何化解这些危机的根本性的对策。

第二重危机,面临信息技术高度发展,终身学习和“非学校化社会”已经或隐或现地展现出来。大学究竟是什么?教师的作用是什么?学生又将怎样学习?这些都有待人们去探讨,当下的高校还没有拿出对策。

第三重危机,功利主义的专业化教育,导致学生素质严重下降,学术视野短浅,尤其在国内外高校,不仅出现不了大师,甚至还难于承担从事综合性大科学的研究之任。

第四重危机,学风浮躁,急功近利,虽然技术成果日新月异,但重大

基础性研究却少有根本的突破。

第五重危机,在追求“一流大学”的“一片喧哗”声驱使下,追求豪华成风,大楼宾馆林立,教育成本剧增,债台高筑,纳税人不堪重负。

刘道玉呼吁:大学财务危机已是全球性问题,大学必须从精神到物质的追求上返璞归真!

学有余力其实非常重要

美国能源部部长朱棣文上学时成绩在十名左右徘徊,而哥哥朱棣文则一直保持班级第一。之后,朱棣文当上教授时哥哥是副教授,朱棣文获得诺奖时哥哥当上正教授。

杭州天长小学教师周武将这一现象称为“第十名现象”:小学期间的“尖子”在升入初中、高中、大学(乃至工作之后)有相当一部分会“淡出”优秀行列,而许多名列第十名左右的学生在后来的学习和工作中竟很出人意料地表现出色。

在以培养优秀人才为己任的刘

道玉看来,知识能力的过度开发会抑制人的能力和发展。保持第一名要用掉学生太多的精力,状元不能代表什么。“如果继续争状元,过去让我钦佩的北大清华就没有前途没有希望。”

南方科技大学创校校长朱清时非常赞同刘道玉的观点。

他说,数学大师陈省身生前为中科大少年班题词:不要考100分。

朱清时解释,原生态的学生一般考试能得七八十分,要想得100分要下好几倍的努力,训练得非常熟练才能不出小错。要争这100分,就需要浪费很多时间和资源,相当于土地要施10遍化肥,最后学生的创造力都被磨灭了。

学生在校泉水已经浊了

厦门大学教育研究院院长刘高峰幽默地指出,大学生世俗化很厉害,过去杜甫说“在山泉水清,出山泉水浊”,现在一些学生在校园里泉

水就已经浊了。

朱清时也是这个观点,贪腐之风进入校园,高校道德高地已经失守,社会上很多腐败现象都可以在大学里找到。高校对学生应该是科学素养、人文素养、道德的全面培养,而文凭泡沫让高教背离了教育的本意。不仅忽视了学生的成人成才教育,连专业课都是一个“混”字!

与会者认为,一些中国高校在飞速壮大的过程中迷失了自己。钱理群欣喜地告诉大家,在基层中小学教师中,出现了一批教育理想主义者,他们用静悄悄的方式开启教育改革。他们值得大学教师学习。

刘道玉认为,大学必须返璞归真。要彻底摒弃豪华办学的做法,使大学回归到中世纪的模式,因为那时大学“没有任何我们认为是显而易见的物质存在的属性”。

“教育需要乌托邦。”年近八十的刘道玉说。

中国青年报(谢湘 堵力)



也得反『围剿』

News cartoon

作者 刘勇

表皮经焦亚硫酸钠浸泡,食用易中毒 山东农贸市场发现“翻新土豆”

中央人民广播电台 不到新土豆上市时间,记者近日在山东部分农贸市场却发现,有大量外表光鲜的新土豆上市。经调查,这些土豆是“翻新货”。

所谓的新土豆呈嫩黄色,用手一搓就能把皮搓掉。有商贩却说,新土豆吃不得。“用机器还有药水什么的来回过滤,来回刷洗。洗了之后当新的卖。”该商贩说,现在市场上的新土豆都是大棚土豆,价格较高,而一些外观看上去新鲜光亮的,其

实其表皮经过焦亚硫酸钠处理。

专家说,老土豆经简单处理后只是将表面的芽去掉,一些发绿块茎内可能还残留有龙葵碱。另外,在水洗翻新时加入某些清洗物质,也会对身体产生直接危害。



2011年10月底,四川省卫生厅2010年中西部地区村卫生室信息化建设项目进行国内公开招标,这个项目需要采购4.4535万台一体式计算机,涉及近1.7亿元的采购金额,几乎所有的计算机企业都志在必得。但记者近来获悉,这次招标被惠普、方正、同方等企业联合质疑为“量身定做”,而同一项目的部分软件采购至今没有结果,两次开标均以流标告终。

供应商质疑

惠普、方正、方正三家联合质疑的焦点是招标产品的技术配置。本次招标采购的产品是一体式台式机,要求intel双核处理器2.6G主频,内存为2G,硬盘500G,显示屏为17英寸宽屏。

这样的技术要求并不高,但“显示屏为≥17英寸宽屏”引起了大家的质疑。三大厂商在质疑函中一致

表示,17英寸宽屏一体机为联想独有,其他企业都是20英寸以上的显示屏。如果以20英寸以上显示屏的一体机与17英寸显示屏一体机竞标,那价格上明显居于劣势。

海尔电脑则从另外一个方面对这个项目进行了质疑——资质认证加分的设置。根据招标文件,本次招

标有很多资质认证方面的分数,比如投报品牌销售量在IDC(互联网数据中心)的排名,排名最高的可以得到5分。海尔在质疑函中指出:“IDC数据排名对产品的质量、服务和前景已经没有任何参考价值,此项有严重的指向性,有悖公平竞争原则。”

此外,海尔负责人表示,标书中“原厂售后服务通过COPC-

“励志姐”:三十份兼职撑起一个家

“放假前就做好了打工安排,3天赚了不少生活费呢。”刚过去的“五一”小长假,樊梦华没有休息,每天都在做家教、发传单中度过。

樊梦华是浙江农林大学的大三学生,从上大学至今的近3年里,她几乎每个休息日都是这么度过的。

至今,樊梦华累计兼职打工30多份,她不仅以此解决了自己的生活费用,还定期把钱寄回家里、为长期患病的父母支付医疗费,寄回家的钱超过3万元。更让同学尊敬的是,在大量兼职的同时,樊梦华成绩也始终位居专业第一,学校各项奖

学金她几乎拿了个遍。也因此,樊梦华被同学们亲切地称为“励志姐”。

樊梦华的老家在河南许昌市襄城县姜庄乡。由于高强度劳作,樊梦华的爸爸患有扩张性心脏病,腰椎间盘突出等多种疾病,基本丧失劳动能力;妈妈也患有严重胃病、肩周炎等。因为经济困难,从小学到中学,樊梦华的作业本大多是妈妈用烟盒做的,书包是用旧衣服改的……

2009年,樊梦华考进浙江农林大学。从那时起,樊梦华再也没有向家里要过一分钱,反而不断将自己打工的收入寄回家,用于家里的生

活和父母的药费。进入大学的第二天,在学校有关老师的帮助下,樊梦华就在学校食堂开始了第一份勤工俭学的工作——负责食堂里菜碟、饭盆以及筷子的回收。这份工作除了学校每月给予一定的报酬,还免费提供三餐。

樊梦华清楚:解决自己的生活费只是开始,她更牵挂生病的父母、奶奶、正在上高中的弟弟……缺少了经济来源的家需要她来撑起。

从找到第一份兼职——发传单开始,至今,樊梦华先后兼职过30多份工作。中国青年报(陈胜伟)

“华南神偷”:自编手册宣讲防盗术

东南快报 今年35岁的广西人罗永正曾是江洋大盗,无锁不开,人称“华南神偷”。在长达13年的盗窃生涯中只失手过一次,2006年落网归案被判入狱4年。出狱后,他自编《防盗手册》,到各地现身说教,增强市民防盗意识。前日,罗永正来到重庆教市民如何防盗。

戴着眼镜,罗永正看起来颇有书生气,很难想到他曾是一名江洋大盗。“传统的弹子锁几秒钟就能打开。”罗永正话音刚落,有人便疑惑地问:“真有这么厉害?”罗

永正当场掏出锡箔纸,放入辅助工具,插进门孔后,左右一用力,不到5秒钟便将门打开,现场市民看得目瞪口呆。“如何分辨锁的好坏?”罗永正现场传授说,将钥匙二分之一插入锁里,然后轻微用力向一个方向扭住,同时往锁芯里推。如果能顺利推进,这种锁就是性能比较好的防盗锁。要是钥匙推不进去或者阻力很大,这个锁的防盗性能就不高。两年多以来,罗永正巡回全国各地宣讲防盗知识,他称自己将一直坚持下去,为自己的过去赎罪。(新华)

2000认证的得5分”也是一个重要的质疑点,因为这个认证是总部设在美国的商业盈利性公司出具的,认证的权威性本身就存在问题。

同时,对于项目采购一体机而不是常见的台式机,三家厂商也提出异议。他们认为,一体机是介于传统台式机和笔记本电脑之间的较高集成度的

等一些企业的质疑,问题同样是资质加分。如供应商要提供在川缴纳社保证明材料,要缴纳28份才能获得满分10.5分。供应商认为这些条款有比较强烈的指向性。

四川卫生厅回应

面对多方质疑,采购人四川省

IDC的销售业绩,还是ISO/CO PC-2000和HDI认证都不是专有厂商独有的东西,而是第三方出具的认证,因此不存在差别待遇。

其次,针对三家供应商质疑的“能完全按照标书细节要求实现功能的软件为联想独有”这一条,四川省卫生厅解释,随机附赠的应用软件方面,采购人并没有规定必须要计算机生产商编写的软件,供应商可以为本项目采购商用软件,一样可以满足招标文件需求。

至于一体机项目本身的问题,四川省卫生厅认为厂商的观点有失偏颇,决定经过专家论证并无问题。因此决定不予更改,照常招标。

而面对软件部分招标的质疑,四川省卫生厅则不予回应,只是称仍然按招标文件执行。对此,一些软件企业进行了“抵制”,致使两次开标由于没有多少企业参与而以流标告终。经济参考报(郑燃)

1.7亿元采购招标竟量身定做?

惠普、方正、同方等企业联合质疑四川省卫生厅

标有很多资质认证方面的分数,比如投报品牌销售量在IDC(互联网数据中心)的排名,排名最高的可以得到5分。海尔在质疑函中指出:“IDC数据排名对产品的质量、服务和前景已经没有任何参考价值,此项有严重的指向性,有悖公平竞争原则。”

此外,海尔负责人表示,标书中“原厂售后服务通过COPC-

产品,试想某个村卫生室一体机的某个部件出现问题,现场维修的可能性几乎为零,并不适合农村卫生院使用。且因一体机的可扩展性非常差,他们一致建议转而采购常规台式机。

和硬件项目一样,此次采购涉及的医疗软件系统以及另外1万台电脑的“四川省卫生厅县医院信息化平台建设项目”也受到东软、中软

卫生厅认为,三大计算机厂商提出的质疑并不合理。

首先,招标文件要求的是大于等于17英寸显示器的宽屏一体机,因此各厂商也可以投报20英寸显示器的机型,同样符合招标要求,不是歧视性条款。政府采购法规定:采购人可以根据采购项目的特殊要求,规定供应商的特定条件,无论是

